

坚持全国一盘棋 打好防控总体战

新华融媒选粹

《国家相册》特别节目 冬去春会来



2020年的春节，注定铭心刻骨。新型冠状病毒感染的肺炎疫情，让期待中的团聚，变成了隔离。

惶恐，担忧。农历新年第一天，一场高规格会议即对加强疫情防控作出全面部署。人民利益高于一切。看到你，心里就踏实一些，勇敢一些。其实，我看不清你的脸，但我记住了你拄拐杖的背影。我看不清你的脸，但我知道你有多累。我看不清你的脸，但我知道为了这场战“疫”，你舍弃了什么。

他是张定宇。他所在的医院，是这场抗“疫”之战最早打响的地方之一。口罩，遮住他无法跑得更快、张定宇患有渐冻症，却想用日渐衰弱的生命，从病毒手里抢回更多病人。农历新年第一天，一场高规格会议即对加强疫情防控作出全面部署。人民利益高于一切。看到你，心里就踏实一些，勇敢一些。其实，我看不清你的脸，但我记住了你拄拐杖的背影。我看不清你的脸，但我知道你有多累。我看不清你的脸，但我知道为了这场战“疫”，你舍弃了什么。

即使戴着口罩，我们也能认出他。17年前，“非典”肆虐。对职责的担当，对科学的坚守，让人们记住了钟南山这个名字。

这次，84岁的钟南山依然义无反顾。有多少我们看不清的面孔，顶在了最前面。这也是一场每个人都必须参与的战“疫”。戴口罩的日子，你还好吗？有人承受病痛，有人失去至亲，更多人在焦虑与庆幸的复杂情绪中，尽一份力，期盼摘下口罩的日子早点到来。

口罩后的你，是什么样子？当阳光驱散阴霾，当你走上街头，恢复往日的美，或许我认不出你，但我永远记得你勇敢的样子。

人们也记住了一座城市勇敢的样子。感谢这些勇敢。勇敢背后，是我们与病毒一次次较量时经历的煎熬，积累的经验和收获的坚强。爱和希望，一定比病毒蔓延得更快。一个社会，也必将在一次次考验中，在对人与自然关系的反思中，更加理性、成熟。

奋斗，仍在进行。但没有一个冬天，不可逾越。2月4日，“立春”了。当我们走向新的春天，请不要忘记这些伤痛的日子。我们为什么遭遇它，又是靠什么战胜它。没有哪一次巨大的历史灾难，不是以历史的进步为补偿的。

——恩格斯



◀◀ 扫描二维码，观看
新华社视频报道《国家相册》
特别节目：冬去春会来。

（上接1版）病毒溯源、药物研发、疫苗研发、检测试剂……多个应急攻关项目正在推进，科研专家队伍迅速集结；侯云德、钟南山、李兰娟、张伯礼、徐建国等40余位院士专家通过综合研判，提炼形成防控策略、疾病诊治等多条重要建议；新型冠状病毒的全基因组测序已经完成；核酸诊断试剂全面投入应用；初步遴选部分具有潜在的抗新型冠状病毒作用的药物，加紧推进疗效验证……从高校、科研院所到企业，更多力量参与到疫情防控的科研攻关中。

“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，对科研人员而言，就是把论文写在抗击疫情的第一线，把研究成果应用到战胜疫情中。”科技部副部长徐南平说。

八方驰援：接力，汇聚打赢疫情防控阻击战的澎湃力量

1月30日凌晨2点开始，广西南宁市坛洛镇庆林村村民卢跃英等60多名村民在蔬菜基地里冒着冷风，连夜采摘10万斤包菜送往武汉市场；

从接到命令，到列车驶离，比平时还快了一个多小时。接到紧急命令的汉中车务段，为把前方急需的3.5吨篷布送出，一些职工脱掉外套轻装上阵，全然不顾严寒。

“天连五岭银锄落，地动三河铁臂摇。”2月3日起，万众瞩目的武汉火神山医院投入使用，由军队抽组的1400名医护人员承担医疗救治任务。其他疫情防控重点地区也正全力建设类似的专用医院，以集中收治新型冠状病毒感染肺炎患者。

全国各地、各部门紧急驰援。人员、物资源源不断从四面八方汇聚而来。

最急需的口罩加紧生产运送——工信部数据显示，目前最紧缺医疗物资生产企业复工率在60%至70%之间。截至2月2日24时，累计向湖北发送医用防护服15.45万件，N95口罩13.36万件。到2月1日，用于检验检测的核酸检测试剂盒日产量已达77.3万份。

空中运送与时间赛跑——按照中央军委命令，空军2日凌晨出动8架大型运输机，向武汉紧急空运795名军医支援湖北医疗队员和58吨物资。这是继汶川、玉树抗震救灾之后，空军参与非战争军事行动同时出动大型运输机数量最多的一次。

铁路大动脉全力开动——打好疫情防控阻击战，充足的物资保障是关键。截至2月3日18时，全国铁路累计装运疫情防控保障物资2406批、19765吨。

应急物资道路优先通行——“坚决遏制疫情传播，还要确保物流畅通。”交通运输部副部长刘小明表示，交通运输部部门建立进鄂应急物资道路运输中转服务站，实现运输车辆快进快退。对医疗物资、生活必需品优先保障运力，对相关车辆“不停车、不检查、不收费”。

截至2月2日，中国邮政集团组织开行了邮政车3.2万班次、邮政航空专机5架次，运送防疫物资的专机共计运送口罩、药品等防疫物资4.9万件，缓解了运输紧张的局面。

信心在凝聚，希望在升腾。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，从政府部门到社会各界，从医疗机构到交通物流，从生产企业到返乡上班族，不断激发出同舟共济、共克时艰的力量，一场齐心协力的疫情防控阻击战和总体战正全面展开。

（记者陈芳、齐中照、董瑞丰、田晓航、张泉）新华社北京2月4日电

外扩散的措施。各地区要强化社区防控网格化管理，做好春节后返程疫情防控工作，采取更加周密精准、更加管用有效的措施，切实防止疫情蔓延。

疫情防控不只是医药卫生问题，而是全方位的工作，各项工作都要为打赢疫情防控阻击战提供支持。从加强医疗防护物资供应到加快应急科研项目攻关，从确保蔬菜、肉蛋奶、粮食等居民生活必需品供应到做好宣传教育和舆论引导工作，防控工作环环相扣，任何一个环节都不能掉链子。疫情就是命令，防控就是责任。压紧压实各方责任，把各方力量调动起来，把各项工作做细做实，汇聚众志成城、同心“战疫”的磅礴力量，就没有战胜不了的病魔，就没有跨不过去的沟坎。

新华社北京2月4日电

市场“羊群效应”无损中国经济韧性



受新型冠状病毒感染的肺炎疫情等因素影响，近日国内外资本市场出现大幅调整，但市场短期的非理性“羊群效应”并不影响世界对中国经济长期走势的理性判断，也不会改变中国经济的长期增长潜力和韧性。

对中国经济而言，疫情的影响是阶段性、暂时性的。中国相关资产在经历了最初的下跌后，相继出现反弹。在美上市的热门中概股走强，离岸、在岸人民币汇率双双收复7关口，A股也企稳回涨。这表明，市场正在摆脱最初的恐慌情绪，逐渐回归理性。

国际权威机构也相继发声，表达对中国经济克服短期挑战、长期向好的信心。世界银行发表声明，相信中国有防控疫情、保持经济韧性的政策空间。国际货币基金组

织(IMF)总裁格奥尔基耶娃表示，支持中国防控措施，中国经济继续展现出“极强的韧性”，IMF对此“充满信心”。

市场能够克服恐慌回归理性，国际机构为中国经济鼓劲加油，正是因为他们看到，中国经济的长期竞争力、增长潜力和韧性并未因疫情挑战而改变。

中国经济的韧性，源自中国政府在财政、货币和金融等领域采取的一系列措施。对于中国人民银行等部门保持流动性合理充裕、强化金融对疫情防控工作支持等政策组合，瑞银集团评价说，中国政府的政策支持有望抵消部分影响，尽管消费受到疫情冲击较大，但中国经济再平衡、服务业占整体经济比重逐步上升、科技升级等长期趋势不会改变。

中国经济的韧性，源自中国市场的庞大体量和需求的巨大潜力。疫情抑制市场需求，但只是暂时的，疫后需求必将反弹。耶鲁大学高级研究员斯蒂芬·

罗奇说，疫情会短期影响中国经济，但中国终将战胜疫情。澳大利亚经济学家郭生祥说，中国中等收入群体规模全球最大，市场规模巨大、潜力巨大，这不是疫情可以改变的。

中国经济的韧性，源自中国经济在全球供应链上的稳固地位。

作为世界上唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家，中国在生产率和基础设施等方面的优势明显。中国进一步深化改革，经济结构不断优化，产业不断转型升级，在全球产业链、供应链和价值链中的地位不断提高和加强。这也不会因疫情而改变。

如今的中国，强大的应对突发事件的能力，雄厚的经济实力和物质基础，为经济长期发展赢得足够韧性和内生动力。我们完全有能力、有信心打赢疫情防控阻击战，我们也完全有能力、有信心把疫情对经济的影响降到最低。

（记者傅云威、俞慧峰、许苏培）
新华社北京2月4日电

必须向抗疫中的官僚主义亮剑



新型冠状病毒感染的肺炎疫情形势严峻，抗疫正处于关键阶段。此时正需要领导干部带头示范，承压负重，带动士气。但在一些地方，疫情成了官僚主义作风的照妖镜，少数基层干部任性妄为、胡作非为、慢作为乱为，起了不良示范作用，挫伤了一线干部群众的抗疫士气。

抗疫中的官僚主义，表现之一是少数领导干部不敢担当，压力转给一线。基层干部群众反映，有的领导干部惯于“层层传导压力”，“动不动就把工作和问题推给乡镇，自己做甩手掌柜”；有的领导干部接到防疫任务后，谎称“有病”“触疫”，临阵脱逃；还有领导干部遇事推诿，如何引领群众全力抗疫？

抗疫中的官僚主义，表现之二是少数领导干部作风漂浮，不接地气，欺上瞒下。基层干部群众反映，有的领导干部所谓“靠前指挥”就是通过电话、网络下指令，用空话、套话敷衍了事；有的领导干部不深入基层、深入群众，工作汇报和抗疫实情“两张皮”，自我表扬和群众评价“两重天”……领导干部作风不严不实，如何发动带动群众？

抗疫中的官僚主义，表现之三是少数



领导干部不守纪律不讲规矩，对自己搞特殊，“手电筒只照别人”。基层干部群众反映，有的领导干部或不认真执行防控规定，对群众娱乐活动不劝阻，自己还带家人主动参加；或面对临时检查和限行政策不配合，反而大耍“官威”跟检查人员发生口角冲突；或明知家属从疫情严重区域回来却不主动上报，不送到医院检查或居家隔离，还带着“行走的传染源”参加各种公务活动，如今东窗“案发”，连累其

探访疫情防控升级下的湖北黄冈

发放，做到进出日清日结。目前，供水、供电、供气、供油、通讯必需品能够保证，粮食、蔬菜、肉蛋奶等生活必需品供应没有问题。

据悉，目前全市累计接收3.08亿元社会捐赠资金和价值4046万元的防疫物资。

医院收治能力告急将如何应对？

2月3日下午，钟南山医学基金会援助的一批医用物资抵达蕲春县。这批物资包括60件空气消毒机、160件空气净化器、13件杀菌除味器、121桶消毒液、4箱自热粥等。

欣喜和感谢写在前来接收物资的工作人员脸上，但仍有困难存在。疫情来势凶猛，各项准备不充分，加上是经济发展相对落后的革命老区，黄冈疫情防控面临的突出困难，就是医疗救治能力仍然不足。部分县市床位紧张，乡村医护人员短缺，定点医疗机构分类分区不到位，存在交叉感染风险。

1月28日，黄冈市麻城市的确诊病例还有9例，2月3日已猛增至125例。此外，

有近70万人从武汉返乡回到黄冈。其中，仅麻城就有近5万人。

麻城市人民医院副院长彭晓光介绍，该院感染科只有20多名医护人员，不得不从全院其他科室抽调180多名医护人员支援隔离病区。

防疫物资的短缺也困扰着一线救治工作。记者注意到，黄冈市辖内的定点医院，几乎无一例外都发布了接受爱心捐赠的公告，请求社会的“援助之手”。

黄冈市疫情防控指挥部副指挥长郭应虎说，黄冈市每天需要防护眼罩、眼罩、N95和医用外科口罩、防护靴各2万个，现在全市库存已告急。“我们正在千方百计将最好的医疗资源投向定点医疗机构。”

床位紧张问题在黄冈表现尤为突出。“黄冈正在加快补齐床位短板、分区短板、设施短板和管控短板。”邱丽新在2月1日的新闻发布会上表示，加紧临时征用宾馆、招待所、学校等场所设置临时发热病人留观病房室，按照确诊病例、疑似病例、隔离留观病人、发热病人等四类人群分区留观收治，确保

新华社武汉2月4日电

致敬抗疫一线的「硬核榜样」

新华社评论员

“疫情防控要坚持全国一盘棋。各级党委和政府必须坚决服从党中央统一指挥、统一协调、统一调度，做到令行禁止。”在中央政治局常委会会议上，习近平总书记从全局视野和系统思维出发，对当前疫情防控各项工作进行科学谋划和部署。把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，在党中央统一部署下狠抓防控工作落实，是各地各部门最重要、最紧迫的任务。

坚持全国一盘棋，集中力量办大事，这是中国特色社会主义制度的显著优势，也是打赢疫情防控阻击战的有力保证。从抗击非典疫情到防控甲型H1N1流感，从快速应对H7N9禽流感到控制寨卡等传染病输入，我国应对突发

在抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情期间，勇敢“逆行”的医务人员牵动人心，他们的感人事迹在社会上广为传颂。“无双国士”钟南山、“邻家奶奶”李兰娟、“铁人院长”张定宇、“硬核男神”张文宏……人们不吝用各种温情、赞美的词汇，来表达对他们的敬意。

有些名字在此次疫情之前就已广为人知，比如在十几年前抗击非典时有非凡表现的钟南山院士。但更多的名字我们不熟悉，他们在国内外业界已久负盛名，但对于“岁月静好”的我们而言，他们就是“隔行如隔山”的陌生人。殊不知，他们其实是默默守卫我们健康的恩人。

大医都是真国士，真国士有真风采。比如，上海医疗救治专家组组长、复旦大学附属华山医院感染科党支部书记、主任张文宏，不久前在一次新闻发布会上，凭“人不能欺负老实人”“把所有的人都换下来，共产党员上”等语录圈粉无数，被很多网民称为“硬核男神”。

走红之后，人们翻出了张文宏工作、生活中的点点滴滴，发现“硬核男神”的养成绝非偶然。比如，在名为《人类如何抵抗传染病入侵》网络公开课中，张文宏用带江浙口音的普通话和生动的临床案例，明白晓畅、深入浅出地把传染病防治知识讲得很到位。而在最近这段时间里，张文宏还抽出时间做针对性的科研，在自己科室的公众号上做专业科普，写了《张文宏教授支招防控新型冠状病毒》这样一本书……

网友给张文宏的外号，“男神”前的定性是“硬核”。何谓“硬核”？它不仅是敢说硬话，敢扛硬事，敢跟危险和困难“正面刚”，更在于有真本事、硬功夫，平时有准备，战时有底气，有工匠精神 and 绣花精神做事。“硬核”的人不事身处聚光灯下，却走到哪里都“自带光环”。

疫情仍然很严峻，但张文宏和他的同行们说不用过度担心，我们一定会战胜疫情。他们说这番话，绝非轻飘飘，而是分量非常重，因为有坚实的科研成果和临床经验支撑。因为“硬核”，所以我们相信。

疫情当前，我们需要力量，我们需要榜样。我们应当生动讲述防疫抗疫一线的感人事迹，讲好中国抗击疫情故事，展现中国人民团结一心、同舟共济的精神风貌，凝聚众志成城抗疫情的强大力量。“无双国士”“邻家奶奶”“铁人院长”“硬核男神”，他们就是现成的“中国故事”，就是我们每个人的“中国榜样”。

（本报评论员杨金志）

（上接1版）记者在黄冈市黄州区西湖三路大发超市看到，入口处设有排队区以及“请保持1.5米间距有序排队”的提示牌。通过排队区的顾客经由工作人员测量体温，并确认佩戴口罩后方可进入。

走进卖场内部，记者看到，大多数区域人影寥寥，只有生鲜蔬果及其他食品区聚集了约20位顾客，架上商品比较丰富，数量也较为充足。

“我们专门成立了采购小组，这些都是从武汉调配的。我们店每天可以采购到两车近10吨的货。”超市店长刘飞介绍，有些菜虽然进价上涨，但仍按节前价格亏本销售，以保证价格稳定。

在黄冈市蕲春县漕河镇，记者观察到，临街商铺基本都是关门状态，仅有几个小超市仍在营业。走进永辉超市，只见这里商品种类齐全，从398元一盒（5斤）的进口车厘子到0.99元一斤的砂糖橘，都吸引了一些顾客。熟食区上贴有告示：“为保证疫情期间食品安全，暂停售卖熟食相关产品。”

记者发现，除了口罩等防护用品较难买到，基本生活需求还是能够得到保障。

据邱丽新介绍，全市财政已下达防控资金41639万元，多方采购和调集防护用品、救治药品，开辟绿色通道，保障快速通行，规范物资